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Nº EXPTE.:






Fecha inicio: 





TIPO:







Fecha fin:       

Apellidos:                                                                           
Nombre:






D.N.I.:        
Dirección:        
C. P.:
            






Población:  
Teléfono:






Móvil:          
Correo electrónico:  
Sector (Estudiantes, P.A.S. o P.D.I.):             
Titulación:       
Curso:



Centro/Departamento:      
EXPOSICIÓN DE HECHOS: 
PETICIÓN (Señale concretamente qué peticiones dirige al Defensor Universitario en relación con el asunto):

Fecha y firma:
Información básica de protección de datos personales 

Conforme a la normativa vigente en materia de protección de datos personales, los facilitados en este formulario serán tratados por la Universidad Pablo de Olavide e incorporados en el sistema de tratamiento "Defensoría Universitaria", con la finalidad de gestionar la queja que presenta y de elaborar estadísticas. 

Finalidad basada en el cumplimiento de obligaciones legales de la Universidad Pablo de Olavide (art. 6.1 c) Reglamento General de Protección de Datos), así como en el cumplimiento de una misión realizada en interés público o en el ejercicio de poderes públicos conferidos a la misma (art. 6.1 e) Reglamento General de Protección de Datos).

No se prevén comunicaciones de datos, salvo las obligadas legalmente o las que puedan producirse hacia otras instituciones afines con la finalidad de velar por los derechos y las libertades de los miembros de la comunidad universitaria.

Los datos serán conservados durante el tiempo necesario para cumplir con la finalidad para la que se recabaron y para determinar las posibles responsabilidades que se pudieran derivar de dicha finalidad.

Puede ejercitar sus derechos de acceso, rectificación, supresión y portabilidad de los datos, de limitación y oposición a su tratamiento, así como a no ser objeto de decisiones basadas únicamente en el tratamiento automatizado de tus datos, cuando procedan.

Dispone de INFORMACIÓN ADICIONAL sobre el ejercicio de estos y otros derechos, en relación con sus datos personales, en la siguiente dirección: https://www.upo.es/rectorado/secretaria-general/proteccion-de-datos/
Oficina de la Defensoría Universitaria.

Tfno.: 954 977 556

Autovía Sevilla-Utrera, km.1.                                                                                                                              Correo-e: du@upo.es   Edificio 2, planta baja, despacho B41.




