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EXPONE
· Que de manera GENERAL, la reducción del periodo disponible para la defensa de los Trabajos Finales de Máster, supone problemas desde el punto de vista tanto cualitativo como cuantitativo para el caso de Programas anuales con Trabajos Finales de 12 Créditos ECTS, tal y como es el caso del M.U. en Derechos Humanos, Interculturalidad y Desarrollo.
· Desde el punto de vista CUALITATIVO, la reducción de tiempos dificulta que el alumnado puede verter de manera adecuada los conocimientos adquiridos durante el curso en su trabajo final de investigación.

· Desde el punto de vista CUANTITATIVO, atendiendo al hecho de que se trata de un trabajo de 12 créditos ECTS (300 horas por tanto) y; asumiendo que como media un estudiante dedica 4 horas de trabajo efectivo al día durante su periodo de investigación (75 días de trabajo); La fecha mínima de entrega serían los días 29 y 30 de octubre (entendiendo agosto y domingos como no lectivos y tomando como referencia el curso 2011-2012), lo que llevaría el periodo de defensas al intervalo 17-30 de noviembre, tal y como se muestra en el calendario adjunto como Anexo 1.

· Que de manera CONCRETA para el curso 2011-2012, nuestro alumnado se vería perjudicado por dos razones adicionales:

· Los planes de trabajo individuales están ya concretados,  por lo que supondría la reducción sobrevenida de los mismos.

· Gran parte del alumnado extranjero (especialmente latinoamericano), ha realizado reserva o compra de pasajes de vuelo teniendo en cuenta las fechas originales de defensa marcadas para noviembre.
· Por todo ello, se

RUEGA

· Se tenga a bien la reconsideración de las fechas fijadas para los trabajos finales de Máster de Programas anuales con cargas crediticias de 12 ECTS o superior, ajustándola a los tiempos reales que se derivan de las mismas.

Y para que conste, se firma en Sevilla a 27 de marzo de 2012
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