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NORMAS DE ASISTENCIA Y EVALUACIÓN DEL ALUMNADO
La asistencias al Máster en Educación para el Desarrollo, Sensibilización Social y Cultura de Paz, se desarrolla, es obligatoria en al menos el 80% de la totalidad de sus sesiones.
Para evidenciar la asistencia el profesorado controlará la asistencia, en los momentos que considere (al menos uno) en todas las sesiones del máster.
Las faltas que se produzcan (máximo un 20% del total del máster) deben estar justificadas, y en el caso en el que la coordinación académica del Máster lo considere, deberá realizar un trabajo extra para superar los módulos en los que haya tenido dichas ausencias.
Para concurrir a la evaluación de cada uno de los módulos, es obligatorio haber cumplido el requisito de la asistencia. Si el alumno o alumna se ha excedido en ese 20% de faltas (sean justificadas o no), no podrá ser evaluado en esta edición del máster viéndose obligado a realizar una segunda matrícula para superar dicha asignatura.
La evaluación de los módulos, en condiciones normalizadas, se desarrollará mediante la elaboración de trabajos, individuales o grupales, en la que el alumnado demostrará la adquisición de las competencias que ha adquirido, mediante los resultados de aprendizaje que transfiera.
El sistema de evaluación de cada módulo se explicará tanto en la primera sesión del máster, como en la primera sesión de cada uno de los módulos, por parte de la coordinación de módulos.
Desde la Comisión Académica, junto con la Coordinación de los Módulos, se ha estructurado que el trabajo de los módulos contribuya a la elaboración de las distintas secciones del Trabajo Fin de Máster, para así optimizar el trabajo y el esfuerzo del alumnado.
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