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Compromiso de originalidad, autoría, cesión de derechos y exención de responsabilidad.

Atrio. Revista de Historia del Arte

D./D.ª Haga clic y escriba su nombre y apellidos, con DNI/Pasaporte Haga clic y escriba su DNI o pasaporte, con domicilio en Haga clic y escriba su dirección postal, de nacionalidad Haga clic y escriba su nacionalidad, expresamente y formalmente declaro:

(Copiar el párrafo anterior para cada uno de los autores/as de la publicación).

PRIMERO

Que todos los autores/as del artículo/reseña han sido citados como tales en el mismo.

Que el artículo/reseña no se ha enviado ni se enviará a otras revistas para ser evaluado, salvo que sea rechazado por Atrio. Revista de Historia del Arte.

Que el artículo/reseña es original e inédito y que su contenido no ha sido publicado, total o parcialmente, con anterioridad. En caso contrario se ha hecho constar de forma expresa una justificación de dicha circunstancia y qué partes son inéditas y cuáles ya han sido publicadas.

Que no se han plagiado ni falsificado, inventado o manipulado el contenido del artículo/reseña. Todo aquello procedente de fuentes ajenas a los autores/as del artículo/reseña enviado ha sido citado.

Que no se ha actuado en contra de los derechos de autor y la propiedad intelectual. Se cuenta con el consentimiento verbal y/o escrito de quienes ostentan los derechos de propiedad intelectual de aquellos datos, figuras, fotografías, etc. que no sean propiedad del autor/a.

Que conozco y acepto las normas de presentación de originales, envío, evaluación y publicación en Atrio. Revista de Historia del Arte.

Que acepto mantener mis derechos de autor sobre la publicación enviada a Atrio. Revista de Historia del Arte y que la revista ostente el derecho de primera publicación bajo los términos de la licencia Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0 International License.

Que muestro mi conocimiento respecto a los puntos de aviso de derechos de autor/a que aparecen en la web de la revista y que están disponible en este enlace.

Que autorizo a los editores/a de la revista a realizar pequeñas modificaciones en el texto, sin alterar el contenido, para corregir errores mecánicos, ortográficos o lingüísticos y para adaptarse a las normas de estilo de la revista.


SEGUNDO

Que expresamente solicito a la revista Atrio la publicación del artículo de mi/nuestra propiedad titulado Haga clic y escriba el título de su artículo, declarando que el mismo respeta íntegramente lo manifestado en el anterior punto primero.
O que expresamente solicito a la revista Atrio la publicación de la reseña de mi/nuestra propiedad del libro Haga clic y escriba el título del libro reseñado, declarando que el mismo respeta íntegramente lo manifestado en el anterior punto primero.


TERCERO

Que, con expresa renuncia al fuero y derecho que me pudiera corresponder, acepto el derecho español y el fuero de los Juzgados y Tribunales de Sevilla para la resolución de cualquier arbitraje, litigio o pleito que pudiera surgir en relación con la publicación del material enviado a la revista Atrio.


Y para que así conste, lo firmo en Haga clic y escriba la ciudad a Elija un día de Elija un mes de Haga clic y escriba el año. 

Firma y nombre de todos los autores/as:
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