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Compromisso de originalidade, autoria, cessão de direitos e isenção de responsabilidade.
Atrio. Revista de História da Arte
Eu, D./D.ª [escreva seu nome e sobrenome], portador(a) do DNI/Pasaporte [escreva seu DNI ou passaporte], residente em [escreva seu endereço postal], de nacionalidade [escreva sua nacionalidade], declaro expressa e formalmente:
(Copiar o parágrafo anterior para cada um dos autores/as da publicação).
PRIMEIRO
Que todos os autores/as do artigo/resenha foram citados como tais no mesmo.
Que o artigo/resenha não foi enviado nem será enviado para outras revistas para avaliação, a menos que seja rejeitado por Atrio. Revista de História da Arte.
Que o artigo/resenha é original e inédito e que seu conteúdo não foi publicado, total ou parcialmente, anteriormente. Caso contrário, foi feita uma declaração expressa de justificação dessa circunstância e quais partes são inéditas e quais já foram publicadas.
Que não foi plagiado, falsificado, inventado ou manipulado o conteúdo do artigo/resenha. Tudo que proceda de fontes alheias aos autores/as do artigo/resenha enviado foi citado.
Que não foram violados os direitos autorais e a propriedade intelectual. Há o consentimento verbal e/ou escrito de quem detém os direitos de propriedade intelectual sobre aqueles dados, figuras, fotografias, etc. que não são propriedade do autor/a.
Que conheço e aceito as normas de apresentação de originais, envio, avaliação e publicação na Atrio. Revista de História da Arte.
Que aceito manter meus direitos autorais sobre a publicação enviada à Atrio. Revista de História da Arte e que a revista possui o direito de primeira publicação nos termos da licença Creative Commons Atribuição-NãoComercial-CompartilhaIgual 4.0 Licença Internacional.
Que demonstro meu conhecimento a respeito dos avisos de direitos autorais que aparecem no site da revista e que estão disponíveis neste link.
Que autorizo os editores/as da revista a realizar pequenas modificações no texto, sem alterar o conteúdo, para corrigir erros mecânicos, ortográficos ou linguísticos e para se adaptar às normas de estilo da revista.
SEGUNDO
Que solicito expressamente à revista Atrio a publicação do artigo de minha/nossa propriedade intitulado [escreva o título do seu artigo], declarando que o mesmo respeita integralmente o que foi manifestado no ponto primeiro anterior.
Ou que solicito expressamente à revista Atrio a publicação da resenha de minha/nossa propriedade do livro [escreva o título do livro resenhado], declarando que o mesmo respeita integralmente o que foi manifestado no ponto primeiro anterior.
TERCEIRO
Que, com expressa renúncia ao foro e direito que me poderia corresponder, aceito o direito espanhol e o foro dos Juizados e Tribunais de Sevilha para a resolução de qualquer arbitragem, litígio ou disputa que possa surgir em relação à publicação do material enviado à revista Atrio.
E para que assim conste, assino em [escreva a cidade] a [escreva um dia] de [escreva um mês] de [escreva o ano].
Assinatura e nome de todos os autores/as:
image1.JPG
HISTORIA DEL ARTE

Universidad Pablo de Olavide




image2.jpeg




